

申命記第一章

前言：

『申命記』的希臘原文，確是指『第二次的律法』，這的確會讓人聯想到律法的重複。

但實際上不是這樣的，「聖經都是神所默示的」「聖經中的每一頁記載，沒有一句多餘的話，或一句累贅的子句」。

「律法」頭一次藉摩西賜下，是在他八十歲的時候。

四十年以後，上一代的人，除了迦勒和約書亞之外，都已經死去；

當年摩西在頒賜十誡、律例和典章的時候，這些年輕一輩都不在場，也沒有聽到這些話。所以，神給摩西負擔，將律法再說一遍，重新申述一遍。

但是摩西最是擔心，應該是他們會不會重複他們先祖的失敗。

因此申命記這卷書主要都是用明言寫的。「沒有豫表、表號或影兒」。

這卷書也是要寫給我們今天的基督徒，我們也同樣都不在場，更要提醒自己 絕不能犯同樣的錯誤。

底下是我看到我自己軟弱的部分

一. 『1:6 你們在這山上住的日子夠了；』

摩西述說以色列人四十年行程的摘要，並不是從埃及而是從何烈（西奈）山開始。他為甚麼將出埃及的頭一部分略去？

我認為 因為他並不是要列出詳盡的行程，只是摘述『神的選民』的發展。

『神的選民』乃是在西奈山下開始形成的，因為神在那裡與祂百姓立約。

『這相當於我們受浸脫離世界那一刻開始』

何烈山是上帝的山那「住的日子夠了」這句話是否可以把他理解成，

「何烈山」那裡是暫停的地方；既然以色列人已經在這裡領受的律法，接著就要看如何以色列人落實在生活上，一直到進到迦南地為止。

就像新約的使徒在變化山上跟耶穌在一起也是有夠了的時候，還是要下山面對世界，

使徒下變化山後，還是要面對「趕不出來的鬼」，這跟向以色列人離開西乃山就開始就「碰到可怕的曠野」。

問題是，我們相信嗎？那全能創造主、能用權能托住宇宙萬有的神，會承擔我們一生的事嗎？會親自供應我們從頭到尾的需要？

『信心』

我們通常都把信心狹隘的說成生活上信靠神，讓我們得足夠的「食物和衣服」。當我們缺乏生活所需時，就說成「憑信心生活」；好像那迦南美地，只限制於今世的東西，和肉身生活的供應。（民數記的記載不都是要這些嗎？）

事實上我們的生活是可以從三方面來知道神的引導：①神的話、②聖靈及③屬神的性情。

神性情的特徵、聖靈的引導及聖經的教訓，都必和諧無間。

人單按內在感覺或印象而行事，是極嚴重的錯失。

信從印象和按內在感覺行事，是極危險的。

凡蒙聖靈引導和得屬神性情指引的人，都不會與神的話背道而馳，沒有例外。

聖經裡已有偉大的原則，只要正確地應用，必得著屬神的引導，縱使沒有直接的經文為據。

求神幫助讓我，不在被環境不在被感覺影響我。

二、『1:8 你們要①進去得這地，是耶和華向③起誓應許賜給他們和他們後裔為業之地。』』

『1:19 「②大而可怕的曠野，』

『1:21 神已將③那地擺在你面前』

①去得「這個地為業」，這個②「大而可怕的曠野」神已將③「那地擺在你面前」是神「起誓應許」的。

我們知道「曠野」是枯乾，等同於世界也是缺少生命的，神要以色列百姓脫離枯乾之地，進入那美地，成為他們的產業；這是神應許的，但是我們還是要付代價，要走，要去。

看這一章再回顧民數記；就很清楚知道神為什麼『發巨怒』，不讓他們進迦南。神「起誓」又「應許」；人還是不信，神甚至提醒他們『不要懼怕，也不要驚惶』。

我們看路加福音睚魯的女兒和血漏的女人，他們信心多強

看希伯來書『亞伯拉汗殺以薩』；

【創世記 22:12 天使說：現在我知道你是敬畏神的了】

亞伯拉汗多是敬畏神的

『敬畏跟害怕』是不一樣的？害怕是心生恐懼，不得不；但是「敬畏」是因為尊敬而不敢造次，一個敬畏神的人不可能對神隨隨便便，「敬」跟「畏」是一體的兩面。

求主讓我隨時提醒我自己 我有敬畏神嗎？

三、『1:9 「那時，我對你們說：『管理你們的重任，我獨自擔當不起。』

『管理』管理<04910 動詞 管轄, 統治, 掌權>

摩西說他獨自擔當不起管理的重任，那我們該怎麼辦？

尤其聖經在【創世記 1:26 明明說 神說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」】

【以弗所書 1 章】也說到我們得兒子的名份，是要繼承神的產業，也要經營產業，所以我們的每一分鐘每一秒鐘怎麼用，神都要算帳的。

還好 新約就

【哥林多前書 6:3 豈不知我們要審判天使嗎？】

那怎麼辦？

當初亞當夏娃管理伊甸園時，會出事了，因為主人不在的時候。他們會失敗 是因為他們沒有聽上帝的話 所以失敗了。

但是新約的我們 可能沒辦法這樣回答 上帝的 因為聖靈一直與我們同在

四.『1:22 你們都就近我來說：『我們要先打發人去，為我們窺探那地，將我們上去該走何道，必進何城，都回報我們。』』

民 13:17~20，探子窺探迦南的目的，是看那地如何，民如何，居住怎樣，出產些甚麼等。摩西這裡所說神的目的是，探勘該走何道，怎麼打怎麼攻；。

追根究底，報惡訊息的探子，不肯上去的理由，還是因為對神沒信心，所以他們完全用自己的經歷作判斷，

這是我的缺點；我常常只會看環境，憑感覺；理性裏經常會自動排除對神的信心。但我們基督徒的生活不該這樣的，我們的信心每天都要有進步。

我們看當初彼得為什麼會聽耶穌的話，把船開到水深之處下網打魚？彼得為什麼要聽？彼得他是漁夫，他打魚的經驗豐富，為什麼要聽木匠的話？

彼得聽耶穌的話並不是迷信、盲從？因為在這之前彼得已經看到過，耶穌將水變成酒，他已經經歷過耶穌話語的能力，所以彼得接受了。

接下來就要問我們自己 我們的信心是如何的 神的應許是確定的 問題在於我們要不要付代價 去接受 去相信 去順服

求神幫助讓我，不在被環境不在被感覺影響我。

五.『1:28 我們上哪裡去呢？我們的弟兄使我們的①心消化，說那地的民比我們又大又高，城邑又廣大又堅固，高得頂天，並且我們在那裡看見亞納族的人。』』

申命記提醒我們①弟兄使我們的心消化

雅各書第三章說：「舌頭是最難制伏的」

我個人有個問題，就是在傳講「信耶穌有多好」，一開口，舌頭就打結了；到了「感謝讚美」的時候，舌頭就不見了；但是在抱怨，在罵小孩時候，話語確是非常的流暢；

真的如同聖經說的：「我們都是罪人，身上有罪的能力」，

我們看那 10 個探子的形容多逼真，哪個城高得頂天？

“亞納族”為迦南早期居民，以身材高大著稱。(參民十三 32)；但所居地的城牆，據考古學家發現，巨人就是亞納族人，可能身高 2.1 到 2.7 公尺。那地有許多堅固

城，城牆約有 9 公尺高。據考古學家發現，最高的只有 10 至 15 公尺高。

聖經也一再要求我們「說造就人的話」、「作造就人的事」。

當我還在北投行道會讀經交通時，「敏毓」有感而發的說 他們以往的聚會 都不世代生命給大家都是在聚會中帶入死 或是聚會中帶入主的生命 聚會完就又帶入死

我們問她此話怎講？她是作會計工作的， 每天都有作不完的工作， 每次聚會 姊妹滔就會聚在一起讀經 只要有人發難 說到工作 生活的不順利 話夾子一開 各種建議就來 ，如果是有生命的話語還好 ，大部分都是「以牙還大砲」的建議

六.『1:36 惟有耶孚尼的兒子**迦勒**必得看見，並且我要將他所踏過的地賜給他和他的子孫，因為他專心跟從我。』

迦勒在「【民數記 14:9 說有耶和華與我們同在，不要怕他們！】」

迦勒說神與他們同在；『神的同在』有兩方面意思，**一方面**指神無所不在，對任何受造物都同在，都充滿天地；**第二方面** 聖經說到「神同在」給人祝福的時候，是講到人要「信靠祂」、「渴慕祂」的同在、是講到『人願意去親近祂的這種的同在』。

我們基督徒都希望親近主，都能有主的話， 我們都希望能被祂的聖靈充滿。但是常常忽略要去親近祂 如同「**迦勒**」一樣。

七.『1:37 耶和華為你們的緣故也向我發怒，說：『**你必不得**進入那地。』

摩西不能進迦南地不是在【民數記 14:29~30】神第一次是對發怨言的 20 歲以上的人說的

而是在【民數記 20 章】摩西擊打盤石後說的【民數記 27 章】。

這讓我們看到「我們跟主的關係是直接的」，『我們跟肢體的關係也是直接的』，任何一個肢體受損，大家都受損； 任何一個肢體得榮耀大家一起喜悅；

亞當一犯罪，我們眾人都在犯罪裏； 耶穌一順服，我們都得救； 亞干一犯罪，以色列人就失敗；我們的確是會影響到別人的。

「**迦勒**」信心讓以色列人大得鼓勵，「**大衛**」一個人有信心，讓腓力斯丁人就都失敗了（**腓力斯丁人軍營中走出來一個大漢，名叫歌利亞。**）。

聖經這裏教導我「少會影響到多」。

迦勒真的了不起，他的一直到進入迦南地都不發怨言。

八.『1:38 伺候你、嫩的兒子約書亞，他必得進入那地；你要**勉勵**他，因為他要使以色列人承受那地為業。』

真讓人搞混；神既然已經要使以色列人承受那地為業。為什麼還需要勉勵？勉不勉勵，神祂不事都要作這事嗎？

後來我搞清楚了，「神的預定」不是要減少我們的「責任和努力」；反而是增加我們的「責任和努力」；因為我們是要在神的手中作這事，那我們就會作的更積極。

摩西為人謙合勝過世上萬人，管理是神給我們的責任 創世紀第一章 管理海中的魚【創世紀 1:26 神說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們**管理**海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」】

【詩篇 8:6 你派他**管理**你手所造的，使萬物，就是一切的牛羊、田野的獸、空中的鳥、海裏的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。】

人管理不好是因為我們離開上帝

【約翰福音 17:1 願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你；】

【約翰福音 17:2 正如你會賜給他權柄管理凡有血氣的，叫他將永生賜給你所賜給他的人。】，「凡有血氣」指一切人類(參創六 3；林前二 14)；

管理是巨大的事 亞當夏娃只要能順服信靠上帝 就能把整個宇宙管的非常的好 這是上帝作的事 他們居然可以作 這是上帝創造人要人作的事 他們居然可以作 他們會失敗是因為他們沒有聽上帝的話 所以失敗了

那耶穌做好了 祂也希望祂的門徒也作好 我們這些門徒是祂的管家

基督的使徒

【哥林多前書 4:1 人應當以我們為基督的執事，為神奧秘事的管家。】

【哥林多前書 4:2 所求於管家的，是要他有忠心。】

【馬太福音 24:45 「誰是忠心有見識的僕人，為主人所派，管理家裏的人，按時分糧給他們呢？」】有一天我們把家管理好了 【馬太福音 24:47 主人要派他管理一切所有的。】

好像回到創造的時候萬物都要給我們管了 豈不知我們要審判天使 連天使都要我們管 馬太福音的那個管家是在主人不在的時候的情形 也又是等後主人再來的時候 跟今天世界上的管理不一樣 今天主人都在 老闆都在 但耶穌要我們盡到管理責任的時候是在主耶穌不在的時候 連結到伊甸園 出事 也是在主人不在的時候就沒管好(08:10)

責備以色列的牧人【以西結書 34:4 瘦弱的，你們沒有養壯；有病的，你們沒有醫治；受傷的，你們沒有纏裹；被逐的，你們沒有領回；失喪的，你們沒有尋找；但用強暴嚴嚴地轄制。】按才幹接受託付 【馬太福音 25:21 主人說：『好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』】

我們的問題都是在關注 敵基督的來臨 末世會有什麼現象？問題是擺在這麼亂的世界裡面我們要如何是對主事盡忠的

管真的很難 外有盜賊內有不順服的人 約瑟當管家有波提乏妻(創世紀 39:7 主母)在引誘他 大衛也算是掃羅的管家 主人又特別恨他 都是很難的事

聖經的難事 上帝給的恩典是有生命力的 是要成長的 我們得到我們就要去賺 上帝給的仁愛 我們要賺一倍 上帝給的信實 我們要賺一倍 上帝給的公義 我們要賺一倍

【馬太福音 25:16 那領五千的隨即拿去做買賣，另外賺了五千。】 對於世上的事我們快的不得了，但這裏說上帝給我們的恩典將來是要交帳的 當審判的時候 上帝給我們的恩典 如果我們沒有加倍奉還 就算員豐不動的還給祂 我們還是會被丟在外面「哀哭切齒」。聖靈果子沒有結出來 我們就會被丟在外面「哀哭切齒」。要把你所有的奪來給那有的。這些經文讓我們知道管家的重要，

忠心的僕人有福了【路加福音 12:43 主人來到，看見僕人這樣行，那僕人就有福了。】

【路加福音 12:44 我實在告訴你們，主人要派他管理一切所有的。】

以弗所書 1 章說到我們得兒子的名份 是要繼承神的產業 也要經營產業 所以我們的每一分鐘每一秒鐘怎麼用 神都要算帳的

在教會裡面也要管理【提摩太前書 3:5 人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？】【提摩太前書 5:17 那善於管理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉；那勞苦傳道教導人的，更當如此。】

被管的要敬奉順服

約瑟是能管理的人 所以法老就把全埃及給他管理【創世記 39:2 約瑟住在他主人埃及人的家中，耶和華與他同在，他就百事順利。39:4 約瑟就在主人眼前蒙恩，伺候他主人，並且主人派他管理家務，把一切所有的都交在他手裏。】（舊約只要又神同在表現就會不一樣 但我們確定都有聖靈 爲什麼?????????）

第四篇 在聖靈里或在世界裡？（史百克） 有兩件事是新約或基督徒生活的基本定律。

1 我們需要『聖靈』、2 我們的高度有多高，在於我們遠離世界有多遠。

【但以理書 2:46 當時，尼布甲尼撒王俯伏在地，向但以理下拜，並且吩咐人給他奉上供物和香品。

2:48 於是王高抬但以理，賞賜他許多上等禮物，派他管理巴比倫全省，又立他為總理，掌管巴比倫的一切哲士。】

尼布甲尼撒王也叫但以理管理巴比倫全省 要管理得好實在是要神來管理 神先來管理我們的心 神先來破碎我們 讓我們渴慕祂 讓祂充滿我們（20:52）

【但以理書 5:23 但以理伯沙撒對王說 妳居然沒有將榮耀歸與那手中有你氣息，管理你一切行動的神。】也說就是要靠上帝

【士師記 8:23 基甸對以色列人說：「我不管理你們，我的兒子也不管理你們，惟有耶和華管理你們。」】【詩篇 22:28 因為國權是耶和華的；他是管理萬國的。】（23:30）

分工是很重要的 民數記 11 章摩西也是管理的非常辛苦 所以有 70 個長老來分工 使徒行傳也是有史徒們分工

我們要管理要有神的話 要有聖靈才可以 『才能受感說話』。

我們知道我們有責任管理 包括管理自己身體 管理自己的家 我們每個人都需要別人幫忙 這才叫一個肢體 彼此的合作 這樣的責任摩西說他自己一個人擔當不起。

摩西應該本來覺得祂什麼事都能作 祂那麼能幹 但感謝主 我們越覺得自己的不能事越蒙福的 我們的能力都是從神而來 我們在有能力 如果不去依靠神 就會踢到鐵板 摩西曾經求死過【民數記 11:15 你這樣待我，我若在你眼前蒙恩，求你立時將我殺了，不叫我見自己的苦情。」人這麼多是耶和華使你們多起來 摩西沒有自大沒有認為人多起來是他的功勞 摩西曾經也因自大浪費了 40 年 想要自己來 結果不能救以色列人 逃到米甸曠野 逃 40 年 救同胞有什麼不對？不信靠神就是不對 到了 200 萬人在他手中的時候 祂也求死過 這段話跟使徒行傳很像，人多起來就一定有紛爭，

我們信靠上帝 不論好的壞的都是好的 不信靠上帝 壞的好的都是壞的 如金子的 像所羅門金子多 最後成為其他國家侵犯的理由。